

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 óra 2:50 K 1 óra 2:50 K
 1 évre 30 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Új napszámosságok

jelentkeztek munkára Budapest. A szellemi munkásokhoz Nagy Endre író felhívást intézett, hogy szervezkedjenek és szabad idejökben testi munkát keressenek meg a kenyerüket. Tehát nem sportról, trainingról van szó, hanem napszámosságbotolásról. A középosztály ösztönözését mi sem jellegesebben, mint az a tény, hogy bírók, tanárok, főtisztviselők, örzisztisztek és a szellemi proletárok nagy tömege hallgatja Nagy Endre felhívását s ideványára elhatározták, hogy a vasútnál kirakodó munkát fognak végezni. Könnyebb fizikai munkára szellemi munkát végző nék vállalkoznak. A Kiszármított Országos Földhitelezetnek tisztviselői kara csoportosan jelentkezett munkára. Mi kalaplevéve állnak a szellemi proletárok munkakereső csoportja előtt. Ez az intelligens osztály, mely oly sokat nélkülözött a kesszű háború alatt, most nem bolsevikiskedik, nem lényeg, hanem embeli méltóságának és fölényes erkölcsi és tudományos ontudatának megőrzéséért és családjainak megőrzéséért, mint amelyet a városokban is láthatunk pl. Buzá Barna miniszter munkára engedély plakátja előtt. Imzso Haralamberek, fiatal katonaruhás alakok olvassák a plakátot s az első öt sor olvasása után káromkodva jelentik ki, hogy „mi fölsőbb nem dolgozunk, dolgozzanak az urak!” — Ha ezeket a munkakerülőket nem fogják hamarosan dologra kényszeríteni, akkor az urak” megszokadtságig való munkája sem mentheti meg az országot az éhínségtől, esdőtől és anarchiától.

Legtöbbünk mi bízunk a dolgozó urakban s a dolgozó munkásokban. A demokratikus Magyarországon ezentúl csak a léhessen az aki dolgozik. De nem lesz béke ebben az országban mindaddig, amíg a szellemi proletáriátust el nem tiltatják, amíg fenn áll az a látszólag igazságtalan helyzet, hogy aki napi 8 órát görnyed a hirtal irászfala mellett s dolgo-

zik szellemi munkát, ez randa-sul — hogy kenyerre legyen — publikusnak kirakodó napszámosságként képtelen elszármított. A magyar tisztviselői kar már sok keserű lebeszést nyelt le, sőt tíres gyomrába más alg jutott, már szinte humorissá vált a keserűség iránt, megismerhetetlen keserűség tolonga el Kunfi miniszter amagmezőbentő kijelentésére, hogy a magyar tisztviselői karnek Koldus jeltőlki utasként kell magukba huzandorolni!

És most milyen megilletőlvé. Hátjuk, hogy ez a szellemi proletár csoport végismerültségig kész dolgozni, de ki nem vándorol, mert szereti ezt a magyar földet, melyről azt vallotta, hogy „a nagy világon e kívül minden számbra hely”.

Igazságtalanság el nem ismeri, hogy a léhitelezet, főleg a kishivatalnokok egy részét a háború terhelte, mint a nincstelen dolgozó proletárok. Az itthonmarad tisztviselő osztályunk kellett biztosítani az állam és a társadalmi rendszer összes jogkönyvi adatait a háború alatt.

Meg. A kishivatalnok is a szűkítő s gyermekeiket vonta el a falat, hogy szélsőséget pyujtasson a háború nyomorultjainak. És most Kunfi miniszter kiállítja számunkra a legyet, melyet fedélkőzi utasként kivándorolhatnak Amerikába. Hát ennek a nem szabad megtörténnie!! Hazánk szellemi proletárjait tisztességes megilletéshez kell juttatni. Amiként a hazatérti földművesnek földosztás jár — és ez kell, hogy legyen, ha bele szakad a sárfundamentumok némelyikének a szive — így a szellemi proletárokat emberséges fizetéshez kell juttatni, ha rámegy is a nagytőkések és hadimilliomosok uszorakánál háradosolt pénze. Legyen szociális igazságszolgáltatás az egész családon, vagy boruljon lángba és romba ez a rabszolgatartó nyomorult társadalmi rend, melyben lehet séges még mindig az, hogy a nagytőkék agyvelőt, vért és ve-

rejtéket követeljen szoktól a páriákól, akiket munkással szegődött és akiknek csak morzsákat dob téplálékul, míg a többiek csak az a gond bántja, hogy a saját zsirjába fullat, vagy a pénzösség örülje lesz. De mi nem akarunk vérszanda darak lenni és elkeveredést bejuttatni a borús lelkekre. Mi bízunk a szebb jövőbe és azért az igazságosabb, szociálisabb szebb jövőért küzdünk. A magyar értelmiségnek nem szabad sátorfát szedni és ötéves nyomorúság után Koldusbátárral indulni bizonytalan utra Ameriká felé. — Kunfi csak ezt mutatja be, hogy felelős helyről is lehet badarságot mondani. Ezt pedig felesleges volt bemutatni, mert már tudjuk abból a kirihedi: „nem akarok több katona lenni” — buta kijelentésből.

Magyar orvosság polgar, Teitt marader! Hívhon keress új hazát, közölj új elveid, emeld fel verejtékes homlokod, a háza ad neked munkát és kenyeret. Intelligenciád és hazatársad, nemzetellenlato eről jameza volt az országod.

hogy összehasonlítsuk a magyar ügyek letünk, de olyan nyomorult koldusok mégsem vagyunk, hogy ne lenne egy darab kenyerünk, melyből a szellemi munkásnak is jut. A magyar föld egészen zsugorodik olyan nagyra össze, hogy azoknak ne tudna kenyeret adni, akik a magyar köztársaság dolgozó munkásai akarnak maradni.

Csak még kis ideig türellem, kitartás; nemsokára pirkad a szebb jövő hajnala.

Még egyet halljuk, hogy a hozzánk menekült tisztviselőket, szellemi proletárokat hallatlanul kizsákorazzák Székesszékhelyen piteál. A Nemzeti Tanács és a Hatóság tegyen meg sürgősen minden intézkedést, hogy a hozzánk menekültek zsárolói ereitlenítő büntetéssel laboljanak. A menekülteknek pedig legyen olcsó vagy ingyen lakásuk és olcsó élelmiszerük esetleg népkönyvtárrendszer felállításával. Enyhítsük az otthonukból küszöb testvéreinket. Ez legkevesebb amit őrütek tehetünk.

Hajós.

A hitelszövetek szerepe a birtokreformnál.

A kisemberek csak akkor lesznek bizalommal a birtokreform végrehajtása iránt ha azt helyben az ő maguk által alakított, az ő közreműködésükkel, teljesen demokratikus elvek alapján működő hitelszövetkezeti szervek végzik. Az államra nézve is ez a legcélszerűbb megoldás, mert ez a szervezet már két évtizede kifogástalanul működik. Horvát-Szlavonország leszámitásával is 600.000 taggal működik 6200 községben 2300 hitelszövetkezettel. Ez a szervezet a szomszédos községek bevonásával s egyes helyeken akár napok alatt felállítható szövetkezetekkel a további szükséghez képest gyorsan ki is terjeszthető. Az állam szempontjából azért is célszerű a szervezet felhasználása, mert központja egyrészt az állam ellenőrzése alatt áll, másrészt feltehetően bírja a falvak bízalmát s a falusi szervekkel való együttműködésre be van rendezve.

A helybeli hitelszövetkezet már az első megállapodásokat

letesíthetne a vevő és eladó között a Központ jogi és pénzügyi irányítása mellett. Képviselné a vevőket a helyi bizottságban. A becslésnél a kigazda szempontjainak érvényesítésével tehet igen jó szolgálatokat, valamint helyi ismeretével, az érdekelt egyének ismeretével és gazdasági szakismeretével. A hitelszövetkezet gondoskodnék az új birtokos házipítési és felszerelési hitelszükségletéről, végezné a járadékok, beszedését és a rendkívüli megállások keresztülvezetését. Gondoskodnék a termelési eszközök, nemesített vetőmag, műtrágya, gazdasági gépek, fűtőanyag közös beszerzéséről és ehhez személyi hiteleket nyujtana.

A hitelszövetkezetek ismerik minden egyes falubeli vagyoni viszonyait, tudják, mennyi készpénze, és hadikölcsönkönyvénye van. Ennek folytán könnyen — megállapíthatnak, hogy, ki mennyi készpénz

